
内容 1：用人单位对毕业生满意度调研报告 

为了进一步收集、统计、分析用人单位对我校毕业生总体评价、用人需求，

对我校专业设置及课程结构存在的实际问题进行分析和研究，为我校教育、教学

的调整和改革提供基础材料，以职业教育更高、更新的要求，全面学校整体工

作。为此，我们对部分毕业生所在的用人单位利用调查问卷的形式进行了跟踪调

查。 

一、 调查结果统计 

本次调查共向用人单位发放问卷 20份，收回 18 份，现将调查结果总结如

下： 

序

号 
问卷题目 选项 问卷结果 百分比 

1 
您对我校毕业生认

可程度 

认可 17 94.5% 

不认可 1 5.55% 

2 

您认为我校毕业生

知识结构与社会用

人需求的适应情况 

非常好 3 16.66% 

较好 12 66.66% 

一般 3 16.65% 

较差 0 0% 

非常差 0 0% 

3 
您认为我校毕业生

培养质量如何 

非常好 3 16.66% 

较好 14 77.78% 

一般 1 5.55% 

较差 0 0% 



非常差 0 0% 

4 人际交往能力 

非常满意 3 16.66% 

比较满意 15 83.33% 

一般 0 0% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

5 顾全大局意识 

非常满意 12 66.66% 

比较满意 5 27.78% 

一般 1 5.55% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 00% 

6 勇于承担责任 

非常满意 7 38.89% 

比较满意 8 44.4% 

一般 3 16.66% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

7 踏实的工作作风 

非常满意 5 27.78% 

比较满意 12 66.66% 

一般 1 5.55% 

不太满意 0 5.55% 

不满意 0 0% 

8 团队协作精神 

非常满意 6 33.33% 

比较满意 9 50% 

一般 3 16.66% 



不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

9 良好的职业道德 

非常满意 8 44.44% 

比较满意 7 38.89% 

一般 3 16.66% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

10 工作能力 

非常满意 6 33.33% 

比较满意 9 50% 

一般 3 16.66% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

11 工作效率 

非常满意 6 33.33% 

比较满意 10 55.55% 

一般 2 11.11% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

12 创造力 

非常满意 9 50% 

比较满意 8 44.44% 

一般 1 5.55% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

13 工作主动性 

非常满意 9 50% 

比较满意 6 33.33% 



一般 3 16.66% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

14 表达、沟通能力 

非常满意 3 16.66% 

比较满意 13 72.22% 

一般 2 11.11% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

15 继续学习能力 

非常满意 2 11.11% 

比较满意 13 72.22% 

一般 3 16.66% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

16 思想道德修养 

非常满意 5 27.77% 

比较满意 11 61.11% 

一般 2 11.11% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

17 心理素质 

非常满意 4 22.22% 

比较满意 10 55.56% 

一般 4 22.22% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

18 动手能力 非常满意 3 16.66% 



二、用人单位对学校的建议 

（一）调查情况分析 

通过本次调查，毕业生用人单位普遍反映，我们培养的学生政治素质高，业

务过硬，工作中吃苦耐劳，勤学好问，上进心强，很多都是基层单位的业务骨干

和业务能手。通过调查问卷的数据统计表，可以看出用人单位对毕业生给予了很

高的评价。在对我校毕业生的知识结构评价中，普遍认为我校毕业生在政治理论

及专业基础知识的掌握程度、在学科跨度上、相关专业知识的掌握程度上比较

好；在基本能力评价方面，认为我校毕业生在实践操作能力、团队协作能力及学

习能力相对较强；在对我校毕业生思想道德修养及心理素质方面、对我校毕业生

在公民道德素质及社会责任感、思想政治觉悟、服从组织安排等方面比较满意。 

用人单位强调，随着人才竞争的不断加强，用人单位不仅仅注重学生的实

际业务能力，也越来越重视学生的理论水平；不仅仅重视学生的专业知识，更重

视学生的综合素质。希望我校拓宽学生的知识面，加强基本理论、基础知识的学

习与训练，注重对学生的创新意识与开拓精神的培养，提高他们的领导能力、应

比较满意 13 72.22% 

一般 2 11.11% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

19 独立工作能力 

非常满意 9 50% 

比较满意 5 22.22% 

一般 4 27.78% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

20 吃苦耐劳精神 

非常满意 1 5.55% 

比较满意 16 88.89% 

一般 1 5.55% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 



变能力、公关能力、交际能力、协调能力、口头表达能力、写作能力和服务意识

与能力等等，使毕业生不仅有较强的专业知识和业务能力，同时也具备较高的综

合素质，成为一个“多面手”，能不断适应新环境和新形势的挑战。 

（二）用人单位反馈意见 

通过调查，我们了解到广大用人单位认为：我校教育体制完善，毕业生总体素

质很高，思想积极上进，团结周围员工，有较好的人际关系，在业务中能起到一名

优秀骨干的作用。同时也对我校工作提出了宝贵意见： 

1、学校应深入开展社会调查，充分了解用人单位对人才的需求情况，从而有

针对性地培养学生的能力，课程设计也要有针对性，一些不必要的课程就应删减，

不必要浪费学生的时间和精力。 

2、加强对学生的思想教育，树立正确的择业观和成才观，特别是基层观念和

吃苦耐劳精神的培养，顺应社会的发展要求。 

3、学校在教学中应注重提高在校生的社会实践能力、开拓创新能力,以及沟

通能力和学习能力,保证毕业生顺利适应社会，不断促进自我发展。 

三、调查结果对我们的启示 

通过此次调查，我们认为在今后的工作中，我校应加大改革的力度，不断提升

学生的综合素质教育，以高质量的毕业生不断满足社会的人才需求： 

1、加强与社会各届的沟通，做好市场人才预测研究。专业设置、教学计划的

制定、教学课程和内容的确立等，不仅要考虑学科知识体系，更要着眼于大学生成

长和用人单位的需求，确保学校人才培养和社会人才需要相结合； 

2、加强实践教学，以能力为核心，着力提升学生适应社会的能力。我校各专

业在人才培养过程中，要科学、合理地设计实践教学，注重教学效果，当前要特别

重视学生未来职业成长中所需要的各种能力的培养，如外语能力、计算机应用能

力、创新创造能力、团队协作能力、学习能力等，提高毕业生的就业力。 

3、加强就业指导，帮助广大学生树立科学的就业观。要在学生中及早地开展

职业生涯教育，让学生充分了解自己和职业世界，培养学生职业生涯设计的能力；

在毕业生中，要加强求职常识和技能的教育，为广大毕业生向社会职业人转变和

发展奠定良好的基础。要大力培养学生的专业意识，要敢于创新开拓，敢于打破常

规，鼓励学生联合就业或自谋职业。克服依赖学校安置的思想，为学生创业，奠定

坚实的基础。 

4、联合办学有利于职业教育进入市场。职业技术教育进入市场，首先是进入

人才市场，这就要求我们自觉地运用价值规律研究市场对人才的需求，不仅培养

的数量要相适应，而且专业结构还要相适应。但人才培养的周期和相关行业对人



才需求的即时性又存在着矛盾，人才的大量储备滞销往往会带来严重的后果。鉴

于这些原因，联合办学的优势便显示出来，即不仅能更好地培养人才，而且使职业

教育在人才培养对路的前提下，等于毕业生提前在市场上找到就业门路。因此，联

合办学有利于学生就业安置，有利于职业教育进入市场。 

5、根据人才市场变化，抓住机遇，快速反应。人才市场也是瞬息万变的，这

与我们传统教育的稳定性是相矛盾的。因此要适应市场。就职业技术教育既有相

对的稳定性，同时也要随着市场的瞬息变化，快速地做出反应。我们根据各用人企

业的需求，经过反复调查论证，我们必须随时了解市场，研究市场，敏锐地观察市

场，迅速果断地做出反应，及时调整课程结构及教学内容。 

6、提高职业教育质量是蠃得市场的关键。同企事业的产品一样，毕业生的质

量是职业教育赢得市场的关键。我们理应把专业技能，作为抓职业教育质量的重

点所在，只有这样，才能培养出真正掌握所学专业技能的人才，以确保他们走向社

会，能站住脚，扎住根。我们的学生走向社会，成为市场的抢手“产品”。 

7、继续大力宣传职业教育，特别是在当前各公办院校大力扩招的情况下，要

利用政府部门及各学校的宣传，改变人们的传统观念，深入细致的宣传职业教育

的优势。 

8、拓展思路、有效引导，组织学生参加各项活动，在活动中，培养和锻炼学

生的各种能力。学生活动有利于培养学生的集体主义精神、团队合作精神、开拓创

新精神，有利于培养学生的各方面能力，提高学生的总体素质。专业要集思广益，

采取多种手段，以引导为主，发挥学生社团的积极性和主动性，精心组织学生开展

诸如社会调查、社会服务以及各类文娱、体育活动，融素质教育于活动之中；各类

活动应注意考虑与专业培养相结合，同时要注重发挥学生个体的不同特点，力求

做到让学生人人积极参与、人人从中受益。 

 

 

昆山花桥国际商务城中等专业学校 

2019 年 10 月 26 日    

 

  



内容 2：用人单位对毕业生满地度调查表（取样） 

 
 

  



  



  



  



 

 


